
ОБОБЩАЮЩИЙ  УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 5-2 КЛАССЕ 

ПО ТЕМЕ « СИНТАКСИС И ПУНКТУАЦИЯ» 

ЦЕЛЬ УРОКА: ОБОБЩЕНИЕ И ЗАКРЕПЛЕНИЕ ЗНАНИЙ, ПОЛУЧЕННЫХ ПРИ ИЗУЧЕНИИ РАЗДЕЛА 

РУССКОГО ЯЗЫКА «СИНТАКСИС И ПУНКТУАЦИЯ». 

ЗАДАЧИ УРОКА:  

1.ПРЕДМЕТНАЯ: ПОВТОРИТЬ ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ИЗУЧЕННЫЕ В РАЗДЕЛЕ «СИНТАКСИС И 

ПУНКТУАЦИЯ». 

2.КОММУНИКАТИВНАЯ: РАЗВИВАТЬ УМЕНИЕ СИСТЕМАТИЗИРОВАТЬ  ИЗУЧЕННЫЙ МАТЕРИАЛ, 
УМЕНИЕ СРАВНИВАТЬ, ПРОВОДИТЬ СВЯЗЬ МЕЖДУ ДРУГИМИ ЯЗЫКОВЫМИ ПОНЯТИЯМИ. 
РАЗВИТИЕ ОРФОГРАФИЧЕСКОЙ ЗОРКОСТИ, ЛОГИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ. 

3.ЛИЧНОСТНАЯ: ВОСПИТЫВАТЬ ЛИЧНОСТНЫЕ КАЧЕСТВА: САМОКОНТРОЛЬ, САМОАНАЛИЗ, 
МОТИВАЦИЮ, ЦЕЛЕУСТРЕМЛЁННОСТЬ. ВОСПИТЫВАТЬ ЛЮБОВЬ К РОДНОМУ ЯЗЫКУ. 

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ: 

 ЛИЧНОСТНЫЕ УУД: 
ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К УРОКУ, ПОНИМАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ УЧЕНИЯ; 

СЛЕДОВАНИЕ В ПОВЕДЕНИИ МОРАЛЬНЫМ И ЭТИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ; 
 

 РЕГУЛЯТИВНЫЕ УУД: 
ПОНИМАТЬ И СТРОИТЬ ПЛАНИРУЕМЫЕ ДЕЙСТВИЯ; ПРОГОВАРИВАТЬ ВСЛУХ 

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ПРОИЗВОДИМЫХ ДЕЙСТВИЙ; 
 

 КОММУНИКАТИВНЫЕ УУД: 
РАЗВИВАТЬ УМЕНИЕ РАБОТАТЬ С ИНФОРМАЦИЕЙ НА УРОКЕ, СВЯЗНО ИЗЛАГАТЬ 

МЫСЛИ; СОХРАНЯТЬ И РАЗВИВАТЬ УМЕНИЕ СОТРУДНИЧАТЬ В ПАРЕ, ГРУППЕ; 

ОТВЕЧАТЬ НА ВОПРОСЫ, СЛУШАТЬ И СЛЫШАТЬ; ФОРМУЛИРОВАТЬ, ВЫСКАЗЫВАТЬ И 

ОБОСНОВЫВАТЬ СВОЮ ТОЧКУ ЗРЕНИЯ; 
 

 ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ УУД: 
ПОНИМАТЬ И ИНТЕГРИРОВАТЬ ИНФОРМАЦИЮ В ИМЕЮЩИЙСЯ ЗАПАС ЗНАНИЙ, 
ПРЕОБРАЗОВЫВАТЬ, СТРУКТУРИРОВАТЬ И ПРИМЕНЯТЬ; ИЗВЛЕКАТЬ НУЖНУЮ 

ИНФОРМАЦИЮ; 
 

 ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮШИЕ КОМПОНЕНТЫ УРОКА: 
ЧЕРЕДОВАНИЕ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ПИСЬМО, ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ, 
ЧТЕНИЕ, СОПОСТАВЛЕНИЕ ПРИМЕРОВ, УСТНАЯ РАБОТА С ТЕКСТОМ; 
КОНТРОЛЬ ЗА ОСАНКОЙ УЧАЩИХСЯ, НАЛИЧИЕ ФИЗКУЛЬТУРНОЙ ПАУЗЫ; 

ХОД УРОКА 



  1.ОРФОГРАФИЧЕСКАЯ РАЗМИНКА: ЗАПИСАТЬ  СЛОВА ПО ПАМЯТИ, КОТОРЫЕ ОБЪЯСНИЛИ 

УСТНО, НАЗВАЛИ ОРФОГРАММЫ, ВЫДЕЛИЛИ КОРЕНЬ СЛОВА. 

                    БАГРЯНЫЙ,  НОЧНОЙ,  БЕРЁЗКИ,  ПРИБЛИЖЕНИЕ,  БРОСАЕТ 

2.В ТЕЧЕНИЕ ОКТЯБРЯ И НОЯБРЯ МЫ ПОВТОРЯЛИ И ИЗУЧАЛИ С ВАМИ МАТЕРИАЛЫ ИЗ 

РАЗДЕЛОВ РУССКОГО ЯЗЫКА, КАК ОНИ НАЗЫВАЮТСЯ?  

СИНТАКСИС И ПУНКТУАЦИЯ (ЗАПИСЫВАЮТ В РАБОЧИЙ ЛИСТ). МОЖЕТЕ ОПРЕДЕЛИТЬ, ЧТО 

ЯВЛЯЕТСЯ ЕДИНИЦАМИ СИНТАКСИСА И ПУНКТУАЦИИ? СЛОВОСОЧЕТАНИЕ И 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ. 

  3.СОСТАВЬТЕ  ИМЕННОЕ И ГЛАГОЛЬНОЕ СЛОВОСОЧЕТАНИЯ СО СЛОВАМИ ИЗ ПЕРВОГО 

ЗАДАНИЯ 

ПРИМЕРЫ:  БАГРЯНЫЙ ЗАКАТ,   БРОСАЕТ ТЕНЬ 

ДОКАЗАТЬ, ЧТО ДАННЫЕ СЛОВОСОЧЕТАНИЯ ЯВЛЯЮТСЯ ИМЕННЫМ И ГЛАГОЛЬНЫМ. 

4. СОСТАВИТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ИЗ УКАЗАННЫХ СЛОВ: (ЗАКАТ, ЗАПЫЛАТЬ, БАГРЯНЫЙ, 
ОЗЕРО, ЛЕС) 

(БАГРЯНЫЙ ЗАКАТ ЗАПЫЛАЛ НАД ОЗЕРОМ, НАД ЛЕСОМ)(ПОБУДИТЕЛЬНОЕ, 
НЕВОСКЛИЦАТЕЛЬНОЕ, ПРОСТОЕ, ОДНОСОСТАВНОЕ, РАСПРОСТРАНЁННОЕ, ОСЛОЖНЕНО 

ОДНОРОДНЫМИ ДОПОЛНЕНИЯМИ) ПОЧЕМУ ПОСТАВИЛИ ЗАПЯТУЮ?.ИСПРАВИТЬ ОШИБКИ 

В ХАРАКТЕРИСТИКЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ. 

5. БЛИЦ-ОПРОС: ДАТЬ ТОЧНЫЙ И БЫСТРЫЙ ОТВЕТ НА ВОПРОСЫ 

 ПРЕДЛОЖЕНИЕ – ЭТО       СЛОВО ИЛИ НЕСКОЛЬКО СЛОВ, В КОТОРЫХ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ 

СООБЩЕНИЕ, ВОПРОС ИЛИ ПОДТВЕРЖДЕНИЕ. ПРЕДЛОЖЕНИЕ –ЭТО ЗАКОНЧЕННАЯ 

МЫСЛЬ. 

 ГЛАВНЫЕ ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ- ЭТО… 

 КАКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ БЫВАЮТ ПО ЦЕЛИ ВЫСКАЗЫВАНИЯ? (ПОВЕСТВОВАТЕЛЬНЫЕ, 
ПОБУДИТЕЛЬНЫЕ, ВОПРОСИТЕЛЬНЫЕ) 

 КАКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ БЫВАЮТ ПО ИНТОНАЦИИ?  (ВОСКЛИЦАТЕЛЬНЫЕ) 

 КАКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ БЫВАЮТ ПО КОЛИЧЕСТВУ ГРАММАТИЧЕСКИХ ОСНОВ? 

 КАКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ БЫВАЮТ ПО НАЛИЧИЮ ВТОРОСТЕПЕННЫХ ЧЛЕНОВ? 

 ОПРЕДЕЛЕНИЕ- ЭТО… 

 ДОПОЛНЕНИЕ- ЭТО… 

 ОБСТОЯТЕЛЬСТВО- ЭТО… 

 ЧЕМ МОЖЕТ БЫТЬ ОСЛОЖНЕНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ? 

 В КАКИХ СЛУЧАЯХ СТАВЯТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ЗНАКИ ПРЕПИНАНИЯ: ЗАПЯТАЯ, 
ДВОЕТОЧИЕ, ТИРЕ, КАВЫЧКИ, ВОПРОС, ВОСКЛИЦАТЕЛЬНЫЙ ЗНАК? 
 



6. УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ ПОНЯТИЙ: 

 

1. ПОДЛЕЖАЩЕЕ И СКАЗУЕМОЕ А. РАЗГОВОР ДВУХ ИЛИ НЕСКОЛЬКИХ ЛИЦ 

2.ПРЕДЛОЖЕНИЕ, СОДЕРЖАЩЕЕ 

ПОБУЖДЕНИЕ К ДЕЙСТВИЮ 
Б.СЛОВОСОЧЕТАНИЕ 
 

3.СОЧЕТАНИЕ СЛОВ, СВЯЗАННЫХ ПО 

СМЫСЛУ И ГРАММАТИЧЕСКИ 
В. ПОБУДИТЕЛЬНОЕ 

4. ПРЕДЛОЖЕНИЕ СО ВТОРОСТЕПЕННЫМИ 

ЧЛЕНАМИ 
Г. ОТВЕЧАЮТ НА ОДИН И ТОТ ЖЕ ВОПРОС, 
ОТНОСЯТСЯ К ОДНОМУ И ТОМУ ЖЕ ЧЛЕНУ 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
5.ОДНОРОДНЫЕ ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ Д. ГЛАВНЫЕ ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

6.ДИАЛОГ – ЭТО Е.РАСПРОСТРАНЁННЫЕ 
 

 

1 2 3 4 5 6 

Д В Б Е Г А 
 

7.ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА.  ПРОЧИТАТЬ ТЕКСТ, СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ЗАГОЛОВКОМ? 

РАССТАВИТЬ ЗНАКИ ПРЕПИНАНИЯ. 

ЛУННАЯ НОЧЬ. 

1.ХОРОША ОСЕННЯЯ ЛУННАЯ НОЧЬ!  2.ПО СТОРОНАМ ПРОЕЗЖЕЙ ДОРОГИ ЗАСТЫЛИ 

МОЛОДЫЕ ДЕРЕВЬЯ: БЕРЁЗКИ, ЕЛИ, СОСНЫ, ОСИНКИ. 

3.РЕДКИЕ СНЕЖИНКИ ПАДАЮТ НА СПЯЩУЮ ЗЕМЛЮ, И ЯРКО-ЖЁЛТАЯ ЛУНА ОСВЕЩАЕТ 

ИЗБУШКУ ЛЕСНИКА. 4.МРАЧНОЕ НЕБО ПЕСТРИТ ЧАСТЫМИ ЗВЁЗДАМИ И СВЫСОКА 

РАССМАТРИВАЕТ НОЧНУЮ ЗЕМЛЮ. 

5.КРУГОМ СТОИТ НЕОБЫКНОВЕННАЯ ТИШИНА. 6.НО ВДРУГ СЛЕВА ПОСЛЫШАЛСЯ КАКОЙ-ТО 

ЛЁГКИЙ ШЕЛЕСТ ЛИСТВЫ. 7.«ДА ЭТО ЖЕ БЕЛОЧКА!» - ПРОКРИЧАЛ Я. 8.НА МЕНЯ 

ПОСЫПАЛИСЬ ЛИСТОЧКИ, КОГДА ОНА ПЕРЕПРЫГНУЛА С ОДНОЙ ВЕТОЧКИ НА ДРУГУЮ. 

9.УЖЕ ЧУВСТВУЕТСЯ ПРИБЛИЖЕНИЕ ЗИМЫ. 10.СКОРО ЛЁД СКУЁТ РЕЧКУ, ПУШИСТЫМ 

КОВРОМ ЗАКРОЮТСЯ ЕЁ БЕРЕГА. 

11.ЛУНА БРОСАЕТ СВЕТ НА ПОЛЯНУ, И ДЕРЕВЬЯ ГОРЯТ ВСЕМИ ЦВЕТАМИ РАДУГИ: 

ОРАНЖЕВЫМИ, ЗОЛОТЫМИ, БАГРЯНЫМИ. 12.ЗДРАВСТВУЙ, ЛУННАЯ НОЧЬ! 

8. НАЙДИТЕ СХЕМУ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, КОТОРАЯ СООТВЕТСТВУЕТ НОМЕРУ ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

В ТЕКСТЕ. 

(СХЕМЫ УКАЗАНЫ НА ДОСКЕ) 

2. ОБОБЩ. СЛОВО : ОДНОРОДНЫЕ ПОДЛЕЖАЩИЕ 

3.СЛОЖНОСОЧИНЁННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ 



7. ПРЯМАЯ РЕЧЬ! – СЛОВА АВТОРА 

8.СЛОЖНОПОДЧИНЁННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ 

12.С ОБРАЩЕНИЕМ 

9.. РЕФЛЕКСИЯ. 

 С КАКИМ НАСТРОЕНИЕМ ВЫ РАБОТАЛИ НА УРОКЕ? 

 КАКОЕ ЗАДАНИЕ БЫЛО САМЫМ ИНТЕРЕСНЫМ? 

 КАКОЕ ЗАДАНИЕ БЫЛО САМЫМ СЛОЖНЫМ? 

9.КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УСВОЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО МАТЕРИАЛА НА УРОКЕ? 

 ОТЛИЧНО 

 ХОРОШО 

 УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО 

 


